

冰凌經典幽默小說回顧：《海峽之旅》

祝賀冰凌先生從事幽默小說創作50周年（1972年—2022年）經典回顧系列



海峽之旅
冰凌

作于1996年

小說曾載于：美國《僑報》

三十八歲是明發之年，可我財沒發，倒是大洋彼岸一紙邀請，飛來美國講學。辦好護照簽完證，便去訂機票了，選了一條最方便的航線，福州—香港—台北—紐約，一條反“了”形航線。心想，雖拐了一大角，但兩岸三地都游到，也不失一補。騎車去旅行社領了機票，出來卻不見了那輛“鳳凰”牌新車。這位偷兒能算，知道我要走人。

一九九四年歲末，一個藍天當空、綿雲浮游的冬陽天上午。我告別親人，登上“東航”班機。飛機緩緩開進跑道，一陣呼嘯，射向南天。

我人高馬大，擠在航空椅里，背不能全靠，腿又難以伸直，全身無法舒展，只能挺坐。短途咬咬牙就過去了，長途則要十幾個小時，這就得煎熬，得有功夫。想到今晚從台北飛紐約，要挺坐十幾個小時，心里便發怵。

福州到香港只有一個小時的航程，算是短途。我掏出一本雜誌和一包瓜子，看看雜誌磕磕瓜子，消磨時間。一會兒，又見美麗的空姐推來餐車，給每人送上一客西式點心。吃完點心喝完咖啡，我望着左舷窗外簇簇綿雲和綿雲下的蜿蜒海岸線，那是台灣海峽，是世界上最美麗的海峽。能見度極好，可以清楚望見嵌在海中的島嶼和點點船帆，甚至還可以望見細條條的銀浪時隱時現。我又向海峽對岸的遠方望去，海天一色，大海與藍天匯成的天衣無縫的蒼茫。那蒼茫之後的寶島台灣呢？

“兄弟，你瞅啥呢？瞅得這麼來勁。”右鄰是位北方大漢，饒有興趣地問我。

我回頭笑笑說：“看台灣呢。”

他向舷窗外看了幾下：“瞅得着嗎？”

“瞅不着。”我如實相告：“不過，我下午就要到那里去。”

“哟，到台灣？探親吧？還是……”北方大漢略略吃驚後，更有興趣地問。

我說：“經過，我去美國講學，從福州飛香港，再從香港飛台北，然後，從台北直飛紐約。”

“哎，這不繞了一大圈子嗎？”北方大漢從身邊的公文包里抽出地圖，手指畫着看了一陣，說：“你瞅瞅，福州到香港再到台北，比福州直飛台北要遠六倍，噢，噴，福州到台北沒航班……”

我們互視一眼，相對沉默。我感到心胸發生的一陣陣轟鳴，不知是飛機發動機的轟鳴，還是我心胸的共鳴。

“嗨……”北方大漢沉重地嘆了一口氣，頭往航空椅背一靠，說：“我二叔十七歲當兵離家走了，四九年去了台灣，幾十年沒個音訊，我奶奶盼着見我二叔，年年大年三十揪着我爹去台灣找我二叔，幾十年了，年夜飯都是餒

子伴着淚水往下咽。……我奶奶到死了都沒見着我二叔，……死的時候，她什么話都沒說，眼睛睜得通圓通圓。……第二年，家里收到我二叔從台灣寄來的信，信是三年前寄給報社的，信封上蓋了七八個郵戳，報社找了三年，才寄到我家，可我奶奶看不着了……二叔在信中就反復寫那么幾句話：娘，兒想您啊！……讀着信，家里人哭成海了，心全碎了……”

北方大漢閉着眼睛，不說話了。

我聽罷，心也碎了，扭頭望着舷窗外，窗外一片模糊，淚在我眼眶里打轉。我抹掉淚，窗外漸漸清晰起來，依然是海天一色，依然是大海與藍天匯成的天衣無縫的蒼茫。那蒼茫是什么呢？

那蒼茫是一堵透明玻璃牆；那蒼茫是一堵橫于海峽、頂天立地的透明玻璃牆；那蒼茫是一堵橫于海峽、頂天立地的厚厚的、厚厚的堅不可摧的透明玻璃牆！

北方大漢睜開眼睛，見我面有淚痕，急忙掏出紙巾遞給我：“兄弟啊，添亂了，給你添亂了，你高興去美國講學，我倒給你說些不痛快事。”

我無言以對，久久望着舷窗外的遠方，說：“那里有一堵透明玻璃牆。”

“透明玻璃牆？哪呢？”北方大漢朝舷窗外瞭望，又盯了我一眼，問：“你說哪有一堵玻璃牆？”

我說：“是我一個比喻。”

北方大漢笑了笑，說：“兄弟到底是搞學問的，知識分子講出話來有意思。不過，實際上哪什麼都沒有，別說鳥了，蟲都可以飛過

空姐，目送她向後排移去，由衷讚美道：“哇！空姐的服裝好好漂亮吧！”

我點頭應道，深有同感。空姐們不僅服裝漂亮，而且身材高挑，梳着各式發髻，個個顯得亮麗奪目。

翻看報紙，都是豎排版，因為慣了橫排版，看豎排版有些不適，常常跳行，掃了掃標題，沒什么大新聞，我便將報紙插入前排椅子背的布袋里。

這時便見空姐推來餐車，有中西套餐、冷熱飲料和各色名酒。我支開擋板，要了一套中餐、一杯熱茶。撕開燙手的密封盒紙蓋，一股飯香直沖飢腸，我大口大口吃起來，真正的家常飯菜，有色有香有味而且有型，雖裝盒中，有中餐西吃的感覺，但根據菜色巧妙的組合，不僅讓人食慾大增，而且給人以美感。幾分鐘，我便吃完，雖飢已消，仍不見飽，我想：“再來一份該多好！”

見左鄰少女挑着幾根綠菜葉慢慢往嘴裡送，慢慢在嘴里嚼，其他則不動。我不禁問：“不想吃？”

少女搖搖頭說：“想吃，但我不能吃，我正在減肥。”

我望瞭望她的身材說：“你並不胖，而且還挺苗條。”

少女驚喜叫道：“真的啊！”但她想了想，仍把套餐一推，“還是不能吃。抗拒食慾的誘惑，方顯苗條倩影。”

我笑問：“這是誰說的？”

少女說：“我老師啊，也是我男朋友。不吃不吃。”

“透明玻璃牆？”少女驚訝地問：“哇！好好美麗的比喻哎！透明玻璃牆，透明玻璃房子，透明玻璃世界，透明玻璃心，哇……”

少女全然不知這是一個沉重的話題，她以自己那顆透明玻璃心來關照這個世界，並深深為之陶醉。我為少女的純真所感染，這個世界確如少女所言，那該多好。

飛機緩緩降低高度，我望着漸漸遠去的海岸線，心也隨着下沉。海峽，海峽，美麗的海峽，何時才能拆除那堵透明玻璃牆？

我眼前閃現一片銀光，那透明玻璃牆碎成無數塊狀，化成紛紛揚揚的玻璃雪，飄落于海峽，融化在大海……

我乘坐的班機，從福州起航，直飛台北，再飛美國。當我從美國歸來，在台北換機後，無須繞道香港，穿越海峽，直飛福州……

（而今海峽兩岸正在商談海運直航，令人欣喜萬分，海運直航指日可待，空運直航還會遠嗎？）

飛機在台北降落，少女背上牛仔包、戴上牛仔帽，對我說：“透明玻璃先生，再見了，祝你好運！”

我說：“那我就叫你好好小姐了，好好小姐，也祝你好好運！”

少女“咯咯”而笑。

我回顧尋找那位空姐，我想向她說一聲謝謝，可我沒能找到她。今晚還有十幾個小時的航程在等着我，但我已不休了，雖在旅途猶在家，十幾個小時又算得了什么呢？

作者簡介

冰凌，本名姜衛民，旅美幽默小說家。祖籍江蘇海門。1956年生於上海，1965年隨家遷往福州。復旦大學新聞學院畢業。曾任《法制瞭望》雜誌編輯部主任。1994年旅居美國。現任全美中國作家聯誼會會長、紐約商務傳媒集團董事長、紐約商務出版社社長兼總編輯、國際作家書局總編輯、《紐約商務》雜誌社社長、《文化中華》雜誌社社長、《國際美術》雜誌社社長、海外華文媒體協會榮譽主席、杭州冰凌文化傳媒有限公司董事長、福州大學客座教授、浙江工商大學杭州商學院人文學院名譽院長、兼職教授、福建中醫藥大學客座教授、河北美術學院終身教授、浙江中華文化學院客座教授、陽光學院客座教授等。1972年開始小說創作，主要從事幽默小說創作與研究，出版《冰凌幽默小說選》《冰凌自選集》《冰凌幽默藝術論》《冰凌文集》等著作。

社長：冰凌

總編輯：欣聞

副總編輯：白玥 程挺松

本期責編：程挺松



冰凌在台北機場轉機飛紐約

去。”

我們相對沉默。

就見機翼一翹，機身向右傾斜，向香港方向飛去。到香港機場，我跟北方大漢握手道別，他從包里掏出一小方瓶白酒送給我，說：“這是咱們老家產的高粱酒，特地道，兄弟你品品，話在酒中，多保重。到哪里，咱們都是中國人。”

分手後，我提着行李，來到“華航”櫃檯，簽了機票。又到候機大廳里的商場書店逛了逛，不覺幾個小時過去了。飢腸咕咕作響，便找餐廳吃飯，一看表，登機時間已近，急忙趕去登機口，見人已陸續登機。

我隨人流登上“華航”班機，兩位身着粉色鑲裙裝的空姐，雙手相握垂放身前，盈笑着略略鞠躬，異口同聲道：“歡迎您乘坐‘華航’班機。”

其中一位空姐引着我來到左舷一排中間座位，幫我將行李放入頂箱，待我坐定，便吩咐我系上安全帶，又見我左鄰靠窗座位上一位少女安全帶系的太松，示範着幫少女系緊安全帶。

飛機像巨型巴士，緩緩開進跑道，一陣呼嘯，射向北空。升空飛穩後，便見空姐們來來往往忙碌着。負責我們這一片的一位空姐懷抱一疊報刊，一排排移動着，柔聲詢問乘客要不要看報刊。我要了一份報紙。少女起身翻了翻報刊，又搖搖頭坐下，側身目不轉睛盯着

空姐推回餐車，我將空盒遞給空姐，說：“好吃。”

空姐甜甜一笑，彎身從餐車底格又抽出一套中餐，放在我面前的擋板上，柔聲地說：“再添些。”又提壺給我空杯注滿茶。

霎時，我像置身家中飯桌旁，我吃完一碗飯，小妹便抓過空碗，添滿一碗飯，又遞給我。那空姐不是我小妹，又分明是我小妹。我感動而且又激動，以至忘了謝。

少女瞪大眼睛說：“哇，你好好會吃啊！”

“不好意思。”我撕開燙手的密封盒紙蓋，聞着撲面而來的香味兒，說：“這飯好好吃哎。”

少女“咯咯”笑個不停，笑罷說：“你說這話好好滑稽。”

吃完第二套中餐，我感覺飽了，是真飽。我不禁想：“空姐怎么知道我還沒飽呢？”

飛機進入台灣上空，沿着海岸線向北飛行。我挺直身子，扭頭向左舷窗外望去，依然是簇簇綿雲和綿雲下的蜿蜒海岸線，嵌在海中的島嶼和點點船帆，還有那細條條的銀浪時隱時現。我又向海峽對岸的遠方望去，依然是海天一色，依然是大海與藍天匯成的天衣無縫的蒼茫。那蒼茫之後的中國大陸呢？那蒼茫是一堵透明玻璃牆嗎？

“哎，你自言自語說什么呢？”少女問。

“我說什么啦？”我想了想說：“我是說在海峽中間，有一堵透明玻璃牆。”



2號新聞

